

2015机交会解析新常态下经济形势分析和宏观政策走向

当前中国经济形势如何？今后我国经济走势又如何？在新常态性，哪些宏观政策对机电行业倾斜？机电行业未来的发展趋势又是什么样子？这些问题，有望在2015中国（合肥）国际机电产品交易会（以下简称2015机交会）上得到进一步解答。

2015年10月9-11日,安徽国际会展中心,马晓河将出席2015机交会——2015中国机电行业发展高峰论坛并发表主题演讲。届时,他将从当前形势判断、今后经济增长影响因素和走势分析、宏观政策的可能变化三个方面进行阐述新常态下经济形势分析和宏观政策走向,内容丰富多样,不容错过!

【内容提前看】：我国经济增长已经连续22个季度从高位向下行,目前,虽然一些指标有所改善,但经济增长回升信号不明确。从供给和需求指标分析,国内需求疲软,投资增长持续下滑,消费增长缓慢,外需增长不如预期,出口增长是负值,工业增长从高位连续3个月出现升势后又有回落,企业经济效益增长连续下滑,制造业PMI也连续多月处于低位水平,CPI在2%以下波动,PPI和工业生产者购进价在负值通道不见缩小,通缩风险因素在增加。

今后几个月我国经济运行仍然面临着较大下行压力。这种压力既来自国际也来自国内。从国际上看,有两方面影响中国出口:美元可能在提息后进一步坚挺、大宗商品价格继续回落,世界经济通缩可能性继续增加,这将使世界市场需求延续疲软态势。另一方面,除了美国之外,世界各大经济体为了刺激经济增长,纷纷采取货币竞争性贬值政策,导致人民币被迫升值。从国内看,有四方面影响增长:一是在新常态下经济增长周期性下行,从经济总量和结构两

方面推动经济增长由高位向中位转换;二是投资下降后,消费增长缓慢,动力不足;三是制造业不景气,影响经济增长。在落后产能淘汰后,接续产业(传统产业改造升级和新兴产业)成长跟不上,制造业投资增长率迅速下滑,导致经济增长乏力。四是房地产市场在一线城市出现向好趋势,但总体未来两个季度不会明显回暖,其投资很难像以往那样高增长。

基于以上因素,今后我国经济形势判断是,总供给和总需求将继续失衡,单在供给侧下力气是难以解决中国问题的。中国经济问题主要是需求不足,需求不足的核心问题是政府和企业获得了太多的公共资源和社会资源,去千方百计的刺激投资需求,投资需求最终又拉动了产能扩张,而将居民的消费需求压缩在越来越小的空间中。因此,解决需求不足仍然是今后宏观调控的主要任务,尤其是解决居民消费需求不足是当前和十三五时期的战略任务。下半年,在政府稳增长刺激作用下,基础设施投资会向好,但制造业、房地产业投资难有明显回升,消费需求在分配结构难以根本调整下降继续呈现低缓增长趋势,出口增长在人民币连续贬值后会由负转正后出现较快增长。总体判断,第三、四季度经济增长可能会略好于上半年,但全年经济增长率会低于2014年。

2015年中国经济增长不会太低,政府稳增长的四方面举措能为经济托底。一是改革步伐加快,改革力度加大,能释放一些体制改革红利,可促进经济增长。二是国家从经济结构调整上挖掘增长潜力,有利于经济增长。三是实施"走出去"战略,"一带一路"开好局会促进外需增长。四是年中央继续强化稳增长的宏观政策措施,也会拉动经济增长。

为了稳增长,防止经济增长过多偏离预期目标,今后我国宏观政策方向是,强化政策支持力度,加大对经济的刺激。将政策的刺激重点放到刺激需求方面,特别是消费需求侧方面。在投资方面,主要解决城乡居民看病就医、教育文化、养老健康、住房保障、饮水安全、交通通讯和用电困难等方面;在消费需求方面,重点是解决中低收入人群和贫困人口的收入问题,比如帮助他们创业增加收入,较大幅度提高养老金补助标准和贫困救助标准,增加贫困子女就学补助金,免除高中、大学部分学费,进一步提高个人收入所得税征收门槛,对城乡居民购买家用电器再次实行补贴和以旧换新政策。对此,下半年积极的财政政策要继续加力增效,可以为扩大消费增加国债发行;稳健的货币政策要要想向偏松方向转变,继续降低准备金率和基准利率;改革要加快推进,特别要把加快城乡二元制度、国民收入分配制度、国企体制、财税金融制度、行政审批制度等放在改革的重要位置上。产业政策要将互联网+11项行动计划和中国制造2025十年行动纲领尽快落地。为此,必须在下半年就提前部署一些十三五要干的重大工程和重大项目。

【马晓河简介】

马晓河,著名经济学家,中国城乡二元结构改革的推动者之一,也是新时期主张创新改革开放路线、推进结构转型的知名专家。研究领域:宏观经济分析、产业结构与产业政策、体制改革等。主要论文有:当前经济形势分析与宏观政策;改革需要顶层设计;中国结构转型进入加快期;跨越"中等收入陷阱"的战略选择;城镇化是未来经济增长的新动力;中国梦-迈向高收入国家等。

主要著作有《结构转型与经济可持续发展》、《中国城镇化实践与未来战略构想》、《开放条件下的中国产业安全问题》、《中国产业结构变动与产业政策演变》、《中国的新农村建设与韩国的新农村运动》、《结构转换与农业发展》等，研究成果多项获得省部级及全国性的学术奖励。

【中国机电行业发展高峰论坛】其他嘉宾及演讲主题

合肥工业大学副校长、智能制造技术研究院院长刘志峰：绿色发展，绿色制造！

安徽省经济和信息化委员会信息化推进处处长潘峰：三问中国制造2025

【同期活动】

10月9日上午：2015中国（合肥）国际机电产品交易会开幕式

10月10日下午：2015安徽机电产品供需对接会

10月9日-11日：知名参展商客户联谊会、新产品新技术发布会以及投资交流促进会

原文地址：http://www.china-nengyuan.com/exhibition/exhibition_news_83688.html